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МАТЕРІАЛИ ПЕРІОДИЧНИХ ВИДАНЬ УКРАЇНСЬКОЇ ДІАСПОРИ США ЯК 
ДЖЕРЕЛО ІНФОРМАЦІЇ ПРО КРЕДИТНУ КООПЕРАТИВУ «САМОПОМІЧ» 
Стаття розглядає україномовну періодику США як джерело інформації про діяльність 

товариства українців в Америці «Самопоміч» та засновану ним однойменну кредитну установу в 

контексті збереження національної ідентичності. Досліджувані матеріали дають відомості про 

роботу кредитної кооперативи в галузі освіти, культури, громадської активності, гуманітарної 

допомоги, що дозволяє зробити висновок: кооперативний рух є важливим чинником функціонування 

американського українства, адже тільки об’єднана в такий взаємодопомоговий рух українська 

діаспора могла стати джерелом збереження національної ідентичності та української ідеї. 
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кооперація, «Самопоміч». 

Українці у США є однією із найбільших етнічних груп у цій країні та найактивнішою діаспорою у 
світі. Демократичні умови існування, державна політика лояльності до мультикультурного 
розмаїття американців створили сприятливі умови для гуртування української громади, 
збереження у її середовищі національної ідентичності, відчуття приналежності до українського 
народу. Чимало інформаційних матеріалів свідчать про те, що кожна етнічна група у США, крім 
загальнодержавного, веде і суто національне життя, об’єднуючись навколо Церкви, культурного 
центру чи громадської організації. Так тривало досить тривалий час, однак в останні роки 
об’єднуючим чинником для української громади усе частіше стає фінансово-економічний, особливо 
тоді, коли наплив українців до США збільшується. Відповідно, у функціонуванні української 
діаспори підвищується роль «Самопомочі», оскільки здатність до кооперації створює передумови 
для самоусвідомлення та самопізнання. Інформаційний простір української діаспори США містить 
чимало матеріалу, присвяченого товариству українців в Америці «Самопоміч» та заснованій нею 
однойменній кредитівці.  

Проблемі побутування української діаспори присвячені праці А. Атаманенко [1, с. 5–20], 
С. Вдовенка [5], В. Євтуха [11], І. Недошитко [17] та ін.; питаннями збереження національної 
ідентичності за межами історичної батьківщини займалися Ю. Кондрашевська [13], В. Моцюк, 
В. Макар [16], Н. Мерфі [15] та ін.; дослідженням українського кооперативного руху займалися 
Т. Вісина [7], І. Гавліч [8], С. Гелей [9], З. Струк [19], В. Футала [20] та ін. Однак, на нашу думку, 
багато в чому успіх діяльності організації залежить від присутності в інформаційному просторі: у 
друкованих ЗМІ, на телебаченні й радіо. Діяльність організацій, об’єднань української діаспори 
США відкрита для усіх охочих ознайомитися, зокрема і через мережу діаспорної преси, де 
надзвичайно багато публіцистичного матеріалу висвітлює не тільки їх функціонування та 
активність у різних сферах, а й подає інформацію загалом історію створення, побутування, 
причини виникнення та роль у громадському і культурному житті американських українців [14]. 
Через те метою нашого дослідження є моніторинг україномовної періодики на предмет діяльності 
«Самопомочі» у збереженні національної ідентичності української громади у США. 

Новоприбулі українські емігранти після закінчення Другої світової війни відчували потребу в 
організації такого осередку, де б можна було не тільки вільно збиратися, дискутувати, вирішувати 
актуальні потреби, а й отримати інформацію щодо роботи, житла, юридичну чи матеріальну 
допомогу. це стало підставою для утворення товариства «Самопоміч». Від 1947 р. ця суспільно-
громадська організація головним аспектом своєї діяльності бачить широку гуманітарну допомогу: 
допомагати новим емігрантам, тим українцям, які ще залишилися у таборах в Європі та Україні, 
опікуватися в діаспорі старшими членами української громади, хворими, самотніми, надавати 
правничу допомогу, контактувати із різними українськими та американськими інституціями для 
налагодження співпраці й систематичного інформування про Україну, її народ, культуру. Зі зміною 
історичного становища України у 1991 р. товариство розвинуло активну гуманітарну діяльність 
щодо підтримки молодої держави, про що члени управи звітували під час підсумкових зборів 
організації. Із опублікованих звітів бачимо, що товариство також сьогодні продовжує підтримувати 
тісні відносини із українською діаспорою США, піднімати авторитет і довіру американського 
суспільства до українців. 
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Товариству українців в Америці «Самопоміч», серед членів якого були й відомі представники 
української кредитної кооперації, належить започаткування, а краще – відродження, традицій 
національного кооперативного кредитного руху вже у США. Це дало усі підстави українцям заявити 
про свою етнічну самобутність, окремішність від інших національностей. Загальновідомо, що в 
Україні у довоєнний час кредитно-кооперативний рух був дуже поширеним, оскільки ця ідея сприяла 
утворенню з розколеної етнічної маси єдиної нації, наблизила український народ до саморозуміння 
своїх потенційних можливостей. Від кінця 40-х рр. ХХ ст. кредитна кооперація швидко розвинулася і 
стала популярною на теренах США, здобувши довіру української громади у місцях її поселення 
(Мічиган, Нью-Джерсі, Чикаго, Нью-Йорк, Філадельфія, Детройт, Клівленд). Вона керується у своїй 
діяльності принципами «Свій – до свого» чи «Помагаймо собі самі», що стали своєрідною 
філософією, яка вплинула на моральний і соціально-економічний стан українців у діаспорі.  

З цього розпочався потужний український кооперативний рух на американському континенті, 
об’єднаний сьогодні у «Централю українських кооператив Америки», що нараховує у складі понад 
двадцять кредитівок. Крім того, українська кооперація завдяки своїй організованості увійшла до 
загального американського руху кредитових юній і світового об’єднання, що пізніше дало 
можливість фінансової та організаційної допомоги щодо відродження на державному рівні 
кооперативних структур в Україні. Світовою кооперативною радою була організована поїздка з 
цього приводу в Україну. При поверненні до США член президії Української світової кооперативної 
ради і голова «Централі українських кооперативів Америки» Богдан Ватраль дав інтерв’ю 
журналісту газети «Час і події» Ларисі Кухар. Опубліковані матеріали головну мету цієї поїздки 
вбачають у збільшенні впливу кооперативних українських спілок на світову кооперативну раду, а 
також знайомлять читачів із роботою кооперації в Україні, законодавчу базу діяльності, досягнення 
та недоліки. Б. Ватраль висловлює думку про налагодження контактів з українським урядом для 
того, щоб переконати українську владу в існуванні діаспори, яка щиро переймається питаннями 
мови, історії, культури, національної ідентичності. Адже саме вона, незважаючи на значну 
віддаленість від історичної батьківщини, зуміла створити українські школи, музеї, культурні 
осередки, церкви. І хоча нові покоління ніколи не бачили України, усі в душі залишилися 
українцями і пишаються цим.  

За 60 років існування кредитівка «Самопоміч» виросла у єдину серйозну фінансову організацію, 
що є сильною і надійною підтримкою української громади, надаючи сотні щоденних фінансових 
послуг для своїх членів; це також місце для зустрічей та отримання оперативної інформації. Однак 
періодичні видання української діаспори США дають нам чималий матеріал щодо різноманітності 
функціонування установи лише у двох містах – Чикаго та Нью-Йорку, мабуть, через існування у цих 
містах потужних ЗМІ, своїх кореспондентів та значної української етнічної групи.  

Відповідно до опублікованих матеріалів (рубрики «Організації», «Українське Чикаго», 
«Репортаж»), маємо інформацію про те, що щороку кредитівка на річних дводенних зборах через 
звіти її дирекції, членів кредитного, допомогового, контрольного, будівельного комітетів повідомляє 
українську громаду про свою діяльність, здобутки та невдачі, а наступного дня відбувається 
імпреза, що користується популярністю серед українців, оскільки відзначається насиченою та 
цікавою мистецькою програмою. Особливістю публікацій про підведення підсумків є те, що вона 
розпочинається з історії становлення української кооперації в США, формулювання її основних 
положень, включно із політикою відкритості, про що, власне, і свідчить щорічне звітування перед 
громадою. Інформація про доповідачів, зміст їх виступів створюють картину загальної присутності 
кредитівки у громадському і духовному житті українців США, її важливості. Це підтверджують і 
постійно зростаючі активи та кількість членів. На звітних зборах раз у три роки вибирають трьох 
членів дирекції, а також проводять дискусії з різних питань. Річні збори є своєрідним форумом для 
численних прилюдних вітань від різних українських громадських, культурно-мистецьких, освітніх, 
духовних, молодіжних, спортивних, інформаційних організацій і установ, які обов’язково потім 
публікуються у періодичних виданнях. Звичайно, на зборах і на шпальтах такі вітання забирають 
багато часу і місця, однак це важливе віддзеркалення величини зв’язків кредитівки, різноманітності 
інтересів та активності «Самопомочі», її уваги до життя української громади США.  

Завдяки її підтримці реалізовано чимало важливих проектів. Інколи ціла стаття щодо підсумків 
діяльності кредитівки висвітлює її допомогову діяльність, для чого поіменно перераховано 
організації та особи, які пов’язані із «Самопоміччю». На думку дописувачів, річні збори – чудова 
нагода для зустрічей, обміну враженнями та думками з приводу останніх новин, політичних подій у 
США та Україні. Генеральний консул України в Чикаго, за матеріалами газети «Час і події», 
зауважує, що українці сприймають кредитівку як потужну громадську організацію, що ніколи не 
залишається осторонь навіть найменшого аспекту існування української спільноти в США. 
Опубліковані на шпальтах періодичних видань звіти містять детальну інформацію про використані 
кошти із зазначенням конкретної суми допомоги, організаційну діяльність та перспективні плани 
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(наприклад, фінансова підтримка реконструкції приміщень, будівництва нового культурного центру 
при певній парафії, надання допомоги українознавчим школам, створення фонду допомоги 
студентам тощо). Представники товариства «Самопоміч», як засновники кредитівки, також 
виступили із пропозицією про створення громадського комітету, що б займався питаннями осіб, які 
тимчасово потрапили у фінансову скруту. Кредитівка «Самопоміч» підтримала таку ініціативу, 
видаливши на це відповідні кошти. З цього приводу журналіст газети «Час і події» Володимир 
Павелчак мав інтерв’ю з головою товариства «Самопоміч» Левком Казанівським, під час якого 
вони обговорили склад осіб зазначеного комітету, періодичність його засідань, уточнивши, що 
право на фінансову допомогу матимуть винятково члени кредитної спілки, а значить – і члени 
самого товариства. Матеріали цього опублікованого інтерв’ю також дають повну інформацію про 
випадки, у яких можна звертатися по допомогу, необхідні документи для її отримання та контакти.  

Проте кооперація – процес динамічний, який має відповідати вимогам дійсності, що швидко 
змінюється. Розвиток освіти, науки, ЗМІ та інформаційних технологій не міг не вплинути на практичну 
діяльність кооперативного товариства. Щоб не допустити стагнації в сьогоднішньому нестабільному 
світі, мати змогу охопити своєю діяльністю всіх своїх вкладників, надавати їм сучасне 
обслуговування та залучити нових членів, кредитівка «Самопоміч», крім постійної присутності в 
інформаційному просторі та безпосередньому житті української діаспори США, також модернізує свої 
приміщення, використовує новітні технології у роботі, щоб полегшити доступ постійних членів та 
заохотити їх. Щорічні звіти, що припадають на ювілей установи, кредитівка проводить дещо цікавіше 
– у своїй оселі в Равид Лейку, де, крім звичних доповідей, проводять лотереї, спортивні ігри для 
дітей. Статті, що висвітлюють такі події, оптимістично звітують про усі складові святкування, бо 
покликані не тільки популяризувати, а й продемонструвати об’єднуючу роль кооперативи. 

У 2015 р. президент дирекції «Самопомочі» Михайло Кос окреслив декілька актуальних 
питань сучасної діяльності кредитівки. На тлі зменшення загальної кількості американських й 
українських кредитівок, активних членів, що пояснює відходом старшого покоління, асиміляцією 
молоді та відсутністю припливу нових іммігрантів, у другому десятиріччі ХХІ ст. «Самопоміч» 
продовжує розвиватися, відкривати нові відділення, працюючи на користь своїх членів та 
української громади, розвиваючи і поглиблюючи економічну, а також національну і духовну 
солідарність в середовищі української діаспори США [2]. 

Практично кожна делегація, яка прибуває із України, відвідує кредитівку «Самопоміч» з метою 
ознайомитися із успіхами кооперативного руху в США, традиції якого вивезені емігрантами зі своєї 
історичної батьківщини. Періодичні видання документують обмін знаннями, здобутками, шляхами 
вирішення проблем, значна увага приділяється також гуманітарній сфері і налагодженню тісної 
співпраці [18].  

У інформаційному просторі українців діаспори США маємо інформацію і про те, як кредитівка 
«Самопоміч» займається питаннями адаптації та допомоги новій хвилі еміграції. Загалом, ця 
традиція зародилася ще із приїздом в США повоєнної еміграції у 1948 р., коли товариство українців 
Америки «Самопоміч» стало місцем, де можна було довідатися про вакансії, вільне помешкання, 
отримати послуги перекладача. Сьогодні у приміщенні кредитівки від 1996 р. інформаційний відділ 
влаштовує товариські зустрічі для кращого ознайомлення новоприбулих із українською громадою цієї 
місцевості. Члени «Самопомочі» доводять до відома приїжджих місця церков, професійних, 
громадських, освітніх, культурних, медичних установ та організацій, ЗМІ тощо. Тут упродовж тижня 
надають фінансові послуги, відбувається обмін інформацією та корисні знайомства, тобто пульсує 
національне життя. Опубліковані матеріали дають підстави стверджувати, що у такий спосіб 
емігранти з України легше інтегруються у нову країну, відчуваючи підтримку своїх та маючи місце, 
куди можна прийти за порадою та допомогою, кредитівка ж, у свою чергу, має можливість практично 
першочергового безпосереднього спілкування для залучення нових вкладників [3]. 

У 2015 р. в приміщенні Нортвестенського університету, згідно іа даними прес-служби 
кредитівки «Самопоміч», відбувся благодійний бенкет, який підтримали як фінансова установа, так 
й інші українські релігійні та громадські організації у Чикаго. Імпреза пов’язана із допомогою 
міжнародній організації «Save Ukraine Now», що у співпраці з американськими релігійними та 
громадськими об’єднаннями започаткувала програму «Збережи Україну зараз» для гуманітарної 
допомоги потерпілим від російської агресії в Україні. Крім того, ця програма передбачає 
інформування американської громадськості щодо кризи та подій в Україні. Прес-служба 
«Самопомочі» публікує матеріали, у яких зазначається, що «Save Ukraine Now» вже діє в Чикаго, 
Мічигані, Детройті у вигляді волонтерської групи, яка упродовж місяці в усіх залучених релігійних 
установах проводить збір гуманітарної допомоги, а на черзі – акції в інших містах США [10]. 

Кредитна кооператива «Самопоміч» з 2006 р. започаткувала для учнів українських шкіл 
фінансово-освітню програму, відповідно до напрямку своєї діяльності – програму ощадності. Від часу 
її впровадження щорічно публікуються своєрідні звіти, де задокументовано причини такої співпраці 
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між освітніми та фінансовою установами, зауважено на вподобанні програми ощадності дітьми, які у 
такий спосіб отримали не тільки можливість накопичувати свої незначні кошти, а й отримати 
подарунки від кредитівки – при відкритті рахунку і в кінці навчального року, – автоматично взяти 
участь у лотереї для виграшу flash drives, MP3’s, Ipods, Laptops. У публікаціях також акцентовано на 
позитивному впливі такої співпраці, передусім, на фінансове становище освітнього закладу. Завдяки 
програмі ощадності діти починають не тільки розуміти і вчитися поводженню з грішми, а й отримують 
безпосередній зв’язок із українською установою, який у майбутньому допоможе забезпечити 
членство і спадкоємність поколінь в роботі цієї фінансової організації. 

Кредитівка «Самопоміч» укріпляє тісні зв’язки між діаспорою та науковими українськими 
установами. Представники цієї фінансової організації вважають, що українська громада, 
незважаючи на активність, немає таких ресурсів, щоб допомогти розбудувати Україну, однак вона 
може підтримати ті установи, що сприяють цьому, працюють для реалізації цього питання – Києво-
Могилянська академія, Острозька академія, Український католицький університет у Львові. У США 
«Самопоміч», поміж іншим, допомагає Менор коледжу за його послідовну роботу в релігійному та 
освітньому житті діаспори [12]. 

Від 2010 р., згідно із матеріалами інформаційного простору українців діаспори, відзначення Дня 
журналіста завжди поєднується із «Маршем за свободу слова». У Чикаго в приміщенні кредитівки 
«Самопоміч» відбувається дискусія щодо свободи мас-медіа в Україні у формі «круглого столу». 
Його учасники – генеральний консул, лідери та представники громадських організацій української 
діаспори США, ЗМІ, а також члени українських об’єднань, що займаються підтримкою журналістики в 
Україні. Щодо останніх, у газеті «Час і події» друкується довідка про кожного. Прикметно, що для 
охочих познайомитися із цією темою та дізнатися думки фахівців з цього приводу достатньо 
переглянути відеозапис заходу на сайті «Самопомочі» у відповідному розділі. 

Кредитівка «Самопоміч» від початку свого заснування втримує надзвичайно тісні зв’язки із 
українським духовенством у США, що допомагає українській громаді зберігати свою національну 
ідентичність, оскільки українські церкви значною мірою вплинули і продовжують впливати на 
сповільнення процесу асиміляції. Таким чином, для того, щоб українці у діаспорі могли 
розвиватися не тільки матеріально, а й духовно, ця фінансова інституція традиційно щороку 
проводить різдвяні зустрічі у Чикаго із українським духовенством штату Іллінойс, Вісконсин, 
Мічиган, Нью-Джерсі. Друковані матеріали висвітлюють цю подію як спільну молитву шести різних 
українських християнських конфесій у США за Україну та українців у світі. 

Традицією нью-йоркського відділу об’єднання українців в США «Самопоміч» вже багато років 
поспіль є організація доброчинного обіду з нагоди Дня подяки. Ця подія збирає чимало українців, 
які об’єднуються навколо цього товариства та одночасно є членами кредитівки «Самопоміч». Таке 
святкування є одним із численних прикладів синтезу американських традицій із українським духом 
громади. Зміст публікацій, які висвітлюють цю подію, завжди містить нагадування історії цього 
свята, яке так шановане у США, а тому автори надзвичайно емоційні та метафоричні у своїх 
дописах, принагідно дякуючи об’єднанню українців в Америці «Самопоміч» та федеральній 
кредитовій кооперативі «Самопоміч» у Нью-Йорку за тривалу співпрацю та збереження 
національних традицій як важливої складової національної ідентичності на американській землі [4]. 

Кредитівка «Самопоміч» у містах свого функціонування відома своєю меценатською допомогою 
українській справі, зокрема, підтримкою української культури в діаспорі як представництва українства 
в США серед інших національностей. Через те, ця фінансова організація є спонсором майже всіх 
культурних заходів, що відбуваються в українській громаді (наприклад, виставок в українських 
музеях, фестивалів, літературних конкурсів), зустрічей з українськими митцями. Крім того, як свідчать 
матеріали періодичних видань, імпрези – прекрасна можливість через своє представництво 
ознайомлювати людей із діяльністю кредитівки, а завдяки різним цікавим заохочувальним акціям – 
популяризувати свою діяльність з метою залучення нових членів [6]. 

Отже, кооперативний рух є важливим чинником функціонування американського українства, 
адже тільки об’єднана в такий взаємодопомоговий рух українська діаспора могла стати сильним 
джерелом збереження національної ідентичності та української ідеї. 
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Леся Биловус 
МАТЕРИАЛЫ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ УКРАИНСКОЙ ДИАСПОРЫ США КАК 

ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ О КРЕДИТНОЙ КООПЕРАТИВЕ «САМОПОМОЩЬ» 

Статья рассматривает украиноязычную периодику США как источник информации о 

деятельности общества украинцев в Америке «Самопомощь» и основанном им одноименном 

кредитном союзе в контексте сохранения национальной идентичности. Исследуемые материалы 

дают сведения о работе кредитной кооперативы в области образования, культуры, 

общественной активности, гуманитарной помощи, что позволяет сделать вывод: 

кооперативное движение является важным фактором функционирования американского 

украинства, ведь только объединенная таким движением взаимопомощи украинская диаспора 

могла стать сильным источником сохранения национальной идентичности и украинской идеи. 

Ключевые слова: украинская диаспора, периодические издания, национальная 

идентичность, кредитная кооперация, «Самопомощь». 

Lesia Bilovus 
MATERIALS OF THE USA UKRAINIAN DIASPORA’S PERIODICALS AS THE SOURCE OF 

INFORMATION ON THE COOPERATIVE’S CREDIT «SAMOPOMICH» 

This article considers the Ukrainian periodicals in the USA as the source of information on the 

activities of the Ukrainian Society «Samopomich» in America and the credit founded by this Society in 

the context of national identity preservation. The investigated materials provide information on the work 

of credit cooperatives in the field of education, culture, social activism, humanitarian assistance. All this 

allows to make the conclusion, although it is unnoticeable, the cooperative movement has been the 

important factor in the functioning of American Ukrainians, because being united in such a movement of 

mutual help Ukrainian Diaspora could become a strong source of preserving the national identity and 

the Ukrainian idea. 

Key words: Ukrainian Diaspora, periodicals, national identity, credit cooperative, «Samopomich». 
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Галина Саранча 

РОЗСЕЛЕННЯ ТА ПЕРВИННА АДАПТАЦІЯ  
УКРАЇНСЬКИХ ТРУДОВИХ ЕМІГРАНТІВ У США 

У статті досліджуються умови еміграції українців до США в другій половині ХІХ – на початку 

ХХ ст. Висвітлено непрості обставини в’їзду емігрантів, зокрема проходження карантинної зони на 

Елліс Айленд, а також проблеми, пов’язані із «імміграційними домами». Значна увага зосереджена на 

вивченні первинних поселень українських іммігрантів у цій країні. 

Ключові слова: еміграція, імміграція, карантинна зона, «імміграційні доми», Елліс Айленд. 

Масова еміграція із західноукраїнських земель до США започаткована 1877 р. Того ж року на 
заклик агентів однієї із вугільних компаній Пенсільванії група селян Закарпаття виїхала туди 
працювати на шахтах. Після цього еміграція закарпатців не припинялася, за ними відправлялися 
до США галицькі селяни, злидарі Лемківщини. Всього за час з 70-х рр. XIX ст. – до 1914 р. у США 
зосередилося приблизно 700 тис. емігрантів-українців, при цьому майже усі вони прибули із 
Австро-Угорщини. З Росії за цей час до США емігрувало трохи більше однієї тисячі українців 
[55, p. 35].  

Досліджуючи умови еміграції українців до США, важливо розглянути усі точки зору на цю 
проблему як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Це дозволить об’єктивно висвітлити 
досліджувану проблему та визначити її основні аспекти. У цьому полягає мета дослідження. 

Усі дослідники української трудової еміграції до США відзначають її якісну відмінність від 
інших країн, що дозволяли українським емігрантам займатися тією ж споконвічною справою, що і 
на рідній землі – сільським господарством. У Львові коштом товариства «Просвіта» видано працю 
Осипа Олеськова «О еміграції» [95], яка пояснювала чому саме не обирати США як країну для 
еміграції – селянин із західноукраїнських земель, потрапивши на найважчі роботи у вугільні шахти 
та фабрики, мало того, що виконував найважчу роботу за мізерну оплату, він ще й потрапляв у так 


